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Monsieur le Conseiller d'État
Monsieur le Directeur Général du CERN
Monsieur le Secrétaire Général des Cités des Métiers, Directeur de la Cité 
des Métiers de Genève
Monsieur le Président du réseau international des Cités des Métiers
Mesdames et Messieurs les représentants des Cités des Métiers
Mesdames, Messieurs,

Genève, le 1er février 2011

Je  voudrais  très  simplement  vous  souhaiter  la  bienvenue  dans  l'Agglomération  franco-
valdo-genevoise.

Votre  Winter  School  est  très  symbolique  de  ce  qu'est  cette  grande  Agglomération 
transfrontalière. Vous l'avez découvert grâce à l'organisation mise en place :

- une invitation de la Cité des Métiers de Genève
- des séances de travail à Archamps en Haute-Savoie 
- une soirée officielle au CERN, quasiment sur la frontière avec l'Ain.

Cette  situation,  les  habitants  de  cette  région  la  vivent  tous  les  jours  :  ils  habitent  une 
communauté  urbaine  de  800  000  habitants,  certes  traversée  par  une  frontière  mais  qui 
constitue un seul bassin de vie, un seul bassin d'emplois. Nous sommes donc obligés de 
construire un avenir commun dans une démarche « gagnant-gagnant » :  c'est l'objectif de la 
Charte  du  Projet  d'Agglomération  Franco-Valdo-Genevois  signée  en  2007  par  tous  les 
partenaires  (État,  Région,  Département,  Collectivités  Locales)  qui  définit  des  règles 
d'urbanisation et de mobilité, et qui met en place des actions  concernant le quotidien des 
habitants.

Et parmi ces actions, il y a l'idée de mettre en place une Cité des Métiers Transfrontalière. 
Vous  comprenez  pourquoi  votre  présence  ici  est  très  symbolique  de  nos  réflexions  et 
combien vos travaux nous intéressent.

Alors, où en sommes-nous de cette démarche ?

Il y a d'abord une politique de la Région Rhône-Alpes que je souhaite vous préciser au nom 
du Président Jean-Jack QUEYRANNE et du Vice-Président en charge de la formation tout 
au long de la vie, Philippe MEYRIEUX. La Région fait un constat largement partagé par 
l'ensemble des professionnels.



Le paysage actuel  de la  formation  tout  au long de la  vie,  des  politiques  de formations 
professionnelles, du lien formation-emploi révèle l'hétérogénéité et le cloisonnement d'une 
offre  peu  lisible  et  segmentée  en  fonction  des  attributions  des  structures  d'accueil, 
d'information et d'orientation qui les délivrent.

Les dispositifs actuels sont trop rigides, les moyens sont dispersés et la qualité du service 
rendu  est  mal  évaluée.  En un mot,  le citoyen demandeur a du mal à s'y retrouver et  à 
frapper à la  bonne porte.  D'où la  volonté  de la  Région de créer un service d'accueil  et 
d'information généraliste, facile d'accès pour tous les Rhône-Alpins. Un service qui donne 
une information de qualité sur la formation, l'emploi ou l'orientation professionnelle et qui, 
pour cela, repose sur une organisation partenariale locale.

Les partenaires impliqués dans ce nouveau service s'engagent à :

1)  Accueillir  sans  rendez-vous  tout  Rhônalpin  en  recherche  d'une  information  dans  le 
champ de l'emploi et de la formation, quel que soient son âge, son statut ou sa situation.

2)  Analyser  et  qualifier  sa  demande  en  vue  de  délivrer  une  première  information 
personnalisée.

3) Informer la personne de la structure la mieux à même pour répondre à sa demande en 
termes d'accompagnement de parcours.

4) Offrir un panel d'outils d'information en libre accès, et permettant de faire des recherches 
en autonomie ou accompagné.

Cinq territoires de la Région ont été retenus afin d'expérimenter cette démarche en 2011. Et 
c'est très logiquement que le Genevois est l'une de ces expérimentations compte-tenu d'une 
volonté forte des élus, des actions mises en œuvre et de notre spécificité transfrontalière.

La volonté de la Région Rhône-Alpes est bien de proposer un service dans l'esprit de celui 
développé depuis de nombreuses années par les Cités des Métiers. L'ancrage territorial et la 
coopération entre structures sont bien les deux piliers de la structuration de ce service.

C'est  la  raison  pour  laquelle  la  Région  Rhône-Alpes  et  la  Cité  des  Métiers  se  sont 
rapprochées  afin  de  travailler  davantage  en  collaboration.  Ce  partenariat  devrait  se 
matérialiser par la signature prochaine de la convention Capa-Cité qui traduit la volonté de 
la Région de laisser la possibilité à  des territoires de faire évoluer leur service d'accueil et 
d'information afin de solliciter une labellisation Cité des Métiers.

Le  Genevois  français  et  l'agglomération  Annemassienne  en  particulier  s'inscrivent 
totalement dans cette démarche puisque l'intérêt que nous portons aux Cités des Métiers 
remonte à plusieurs années déjà.

En  effet,  dans  le  cadre  du  Projet  d'Agglomération  Franco-Valdo-Genevois,  les  acteurs 
français  et  suisses  ont  retenu  notamment  l'idée  de  renforcer  et  d'améliorer  le  système 
d'accueil, d'information et d'orientation de la population, quelle soit jeune, adulte, salariée, 
étudiante ou à la recherche d'un emploi dans un bassin de vie transfrontalier.



Avec deux axes de travail :

1)  La  création  d'un  portail  informatique  transfrontalier  d'accueil,  d'information  et 
d'orientation vers l'emploi et la formation de part et d'autre de la frontière portée par l'OFPC 
et la MED, avec le soutien du Canton, de la Région, des Collectivités Locales et de l'État 
français. Le projet est en cours avec un outil opérationnel prévu pour la fin 2011 : une Cité 
des Métiers virtuelle.

2) La structuration d'un réseau transfrontalier de Cités des Métiers qui pourra s'appuyer sur 
tout le dynamisme du Directeur de l'Office pour la Formation Professionnelle et Continue 
(OFPC)  qui  porte  la  Cité  des  Métiers  de  Genève,  première  de  la  Confédération,  et 
également le Président du Réseau International Cité des Métiers, Grégoire EVEQUOZ qui 
m'a déjà assuré de son soutien dans notre démarche.

D'ores  et  déjà  Annemasse  et  son Agglomération,  soutenue  par  l'ARC-SM et  la  Région 
Rhône-Alpes envisagent de concrétiser pour la fin de l'année la mise en place d'une Cité des 
Métiers avec des locaux dans le nouveau quartier de la Gare d'Annemasse qui accueillera le 
tram/CEVA (colonne vertébrale de l'Agglo Franco-Valdo-Genvoise) ainsi que le siège de la 
Communauté d'Agglomération. J'espère donc vous revoir très prochainement dans le cadre 
de notre sollicitation du label Cité des Métiers en projet.  J'espère aussi que nous seront 
bientôt acteurs de votre réseau pour nous enrichir de vos expériences et de vos analyses. Je 
vous souhaite une très bonne soirée et une dernière journée de travail très fructueuse.

Christian DUPESSEY,
Maire d'Annemasse
Conseiller Régional


